

ИЗ ИСТОРИИ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ СЕЛ

НАШ ПРИАМУРСКИЙ БАРБИЗОН

К земле почти не обетованной, но сказочно богатой и привольной шли крестьяне с юга и центра России на Амур и берега Тихого океана. Шли не днями и месяцами, добирались годами со всеми своими чадами и домочадцами. Здесь, на окраине империи, земли давали без меры – бери, сколько сможешь обработать. К тому же обеспечивали животной, орудиями труда и семенами, не облагали налогами 25 лет.

Но заселение Дальнего Востока шло тяжело. Сказывались оторванность, неимение транспорта и дорог, сложность климатических условий. Только после строительства в начале XX века Транссибирской железнодорожной магистрали переселение стало эффективнее. Да и опыт освоения земель был уже накоплен.

А первым переселенцам пришлось очень тяжело... Практических сведений об особенностях климата, животного и растительного мира, режима рек, свойств почвы явно не хватало. Ничего толком не знали и государственные чиновники, отвечающие за размещение переселенцев. Обращение к трудам Маака, Шренка, Максимовича и других исследователей зачастую не приносило удовлетворения, так как их работы носили академический характер.

Вскоре выяснилось, что местный чернозем вовсе не столь тучен и плодороден, как считали ученые-натуралисты, что «замечательное украшение уссурийских лесов» – тигр имеет наглость даже днем безбояз-

ненно заходить в селения и резать скотину на глазах у людей, что Амур подвержен большим колебаниям уровня воды, и непредсказуемые наводнения могут за считанные часы погубить труд новоселов.

Для изучения края был открыт Приамурский отдел Императорского географического общества. Но на изучение необходимо время, а жить нужно было теперь, самостоятельно накапливая знания и опыт, испытывая все на себе...

29 июня 1850 года в заливе Счастья было основано первое русское селение в низовье Амура – Петровское. «Наконец, камень краеугольный положен», – писал тогда Г. И. Невельской. И начали расти, множиться русские села...

Будущий город Хабаровск как военный пост был заложен в 1858 году, почти одновременно с подписанием Айгунского договора. А чуть позже, в 1861 – появилась село Малышево. Вот как его основание описывается в книге «Стоят на Амуре села»: «Два-три года длилось сюда переселение крестьян из западной части России. За ходом весеннего льда начинался ход плотов, лодок, барж, груженных людьми и хозяйством. Люди торопили течение, жадно вглядываясь в зеленеющие берега. Вот так же – со всем семейством и скарбом, обремененный заботой о завтрашнем дне в опасных, мало проверенных землях, плыл по Амуру вятский мужик Епифан Малышев.

К этому времени здесь уже посели-

лись его земляки, назвав свое поселение по имени далеких родных мест – Вятское. Но селиться рядом не захотели, поднялись по Амуру чуть выше, выбрали место и стали обустроиваться: Пушкаревы, Смирновы, Неупокоевы, Карпачевы... Но самым дельным был Малышев...»

Исконные хлебопашцы, отвоевав у тайги первые клочки земли, сразу же посеяли на ней пшеницу. Но собрать урожай не удавалось: на возвышенности зерновые выгорали, а в низинах их затапливало. Убедившись, что овощи здесь растут лучше, занялись огородничеством, обучили этому и местных аборигенов, которые до тех пор кормились лишь рыбалкой и охотой. А сами новоселы у них переняли умение строить легкие лодки-плоскодонки, плести пеньковые сети. Русские завезли на берега Амура соль, которой не знали нанайцы. Они научили коренных жителей солить рыбу и икру. Кроме этого охотились, бортничали – собирали мед диких пчел.

Но как жить без хлеба? Для нанайца рыба – «всему голова», а для русского – хлеб. Но здесь выручали местные купцы. Крестьяне всю зиму заготавливали лес на дрова, сами делали бочки с ясеневыми и черемуховыми обручами, с осени засаливали рыбу. По весне приезжал из Хабаровска купец Чурин на пароходе «Мономах» и менял все это на муку, соль и прочее. Да и сами «вятские» ездили в город продавать то, чем были богаты.

В «Географическом словаре Амурской и Приморской областей» Кирил-

лова про Вятское значится: «В 1890 году – часовня с алтарем во имя пророка Илии, домов – 13, жителей – 37 мужского и 51 женского пола».

Значительно разрослось село в советское время, когда в 1941 году здесь построили судоремонтные мастерские.

Совсем недавно Малышево отметило свое 145-летие, и автору этой статьи посчастливилось быть на юбилее. Красивое русское село раскинулось привольно на амурском берегу в обрамлении тайги. Трудолюбивые и приветливые люди поздравляли друг друга, состязались в выносливости и силе, выступали местные таланты, а завершила праздник наваристая уха из царь-рыбы – калуги.

И все бы хорошо, да только главный кормилец Вятского – Амур – отравлен. Село осталось без воды для огородов и скотины, ни искупаться, ни порыбачить, значит – без пищи теперь и дохода. Да плюс еще то перестройка, то дефолт, то кризис... Ремонтно-эксплуатационная база флота уже не действует. Вымирает село, молодежь и люди среднего поколения уезжают в город. Да, появились в Вятском нарядные коттеджи и дачи состоятельных горожан. Но ведь это все – временные, сезонные жители...

А когда-то эти места хабаровские художники называли: «Наш Барбизон!» Здесь находились творческие дачи Союза художников.

Сейчас в Малышево живут в основном старики, летом приезжают на каникулы студенты. Но кто из них вернется потом продолжать строить жизнь родного села?

Бесспорно, необходима государственная поддержка, нужны программы по социально-экономическому развитию села, по созданию рабочих мест и инфраструктуры. А в сельских школах очень неплохо было бы ввести преподавание народных традиций и ремесел, основ родной культуры.

Но нужно и самим стараться обустроить, поднять свою жизнь: восстановить православную часовню (сейчас уже никто и не вспомнит, где она находилась, зато процветают ие говисты), убирать мусор, обустраивать улицы, ремонтировать и чистить колодцы, проложить водоснабжение в старую часть поселка, где доживают свой век без воды старики...

Нужно жить сообща, любя свою землю, помня труды и опыт наших предков...

**Любовь Бирюкова, культуролог,
ст. научный сотрудник краевого
музея им. Н. И. Гродекова**

Фотографии автора статьи

